

УДК 330

**А. И. Авраменко**

Учреждение образования «Академия МВД Республики Беларусь», Минск

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СВОБОДА И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

Анализируются различные уровни экономической безопасности: экономическая безопасность личности, экономическая безопасность субъекта хозяйствования, экономическая безопасность государства. Подчеркивается, что между соответствующими уровнями безопасности существуют противоречия, вытекающие из некоторых различий в экономических интересах государства, субъекта хозяйствования и личности. Показано также, что понятия «экономическая свобода» и «экономическая безопасность» государства, субъекта хозяйствования и личности находятся в определённой зависимости и взаимообусловленности. Делается вывод, что только при условии сбалансирования интересов субъектов экономических отношений возможно обеспечение безопасности экономической системы страны в целом.

**Введение.** Экономическая безопасность занимает центральное место в системе национальной безопасности. Важность обеспечения экономической безопасности подчеркнул глава государства на заседании Совета Безопасности, которое состоялось 19 октября 2010 года, отметив, что экономическая безопасность является основой обеспечения безопасности страны.

Следует заметить, что категория «экономическая безопасность» неразрывно связана с понятием «экономическая свобода». Только при наличии экономической свободы субъекты экономических отношений имеют возможность эффективно осуществлять экономическую деятельность, обеспечивать собственную безопасность и укреплять безопасность государства. В то же время экономические интересы данных субъектов различны, что приводит к возникновению противоречий и конфликтных ситуаций между ними. Нахождение разумного баланса интересов субъектов экономических отношений является неотъемлемым условием обеспечения экономической безопасности как каждого из них, так и экономической системы страны в целом.

Целью статьи является анализ и рассмотрение соотношения понятий экономической безопасности и экономической свободы. Актуальность исследования заключается в том, что в условиях перехода Республики Беларусь к рыночной экономике такие категории, как «экономическая свобода» и «экономическая безопасность», приобретают первостепенное значение. Научная новизна статьи состоит в том, что категории «экономическая свобода» и «экономическая безопасность» рассматриваются во взаимосвязи и взаимообусловленности.

**Экономическая свобода и её носители.** Одно из самых важных условий существования человека есть свобода. Понятие «свобода» является одним из наиболее употребляемых в обыденной жизни, гуманитарных и общественных науках, политике, средствах массовой информации. Философское осмысление категории свободы привлекало постоянное внимание мыслителей на протяжении всей истории развития мировой философской мысли. Так, уже у Аристотеля развивается мысль о том, что все поступки человека

делятся на произвольные и непроизвольные [1, с. 12], т. е. свободные и несвободные. В широком понимании свободу можно рассматривать как отсутствие внешнего насилия и возможность осуществлять свои действия по своему усмотрению [2, с. 513].

В современной литературе по менеджменту и бизнесу подчёркивается, что философское понимание свободы тесно связано с экономическими отношениями. Ведь именно свобода открывает возможность человеку мыслить и действовать в экономике самостоятельно, опираясь на свои умения, изобретательность, совесть и силу убеждений.

Экономическая свобода является одной из тех ценностей, которую граждане всегда стремились обрести. В условиях современной рыночной экономики проблема экономической свободы является весьма актуальной. Вопрос о природе и конкретных формах проявления экономической свободы занимает важное место в характеристике социально-экономических систем рыночного типа. Это обусловлено его связью с фундаментальными институтами и принципами функционирования рыночной экономики — частной собственностью, свободой предпринимательства, личным интересом как главным мотивом поведения, конкуренцией, опорой на цены, регулируемые рынком, ограниченной ролью государства. В качестве важнейшего принципа рыночного хозяйства экономическая свобода отражает отношения, возникающие между субъектами деятельности, — государством, юридическими и физическими лицами — как автономными и независимыми в принятии хозяйственных решений. Последняя является важнейшим условием возникновения и существования рынка и выражает обособленность субъектов как собственников [3, с. 9].

В связи с этим можно выделить основные субъекты в системе экономической свободы: личность, субъект хозяйствования, государство.

К настоящему времени в научной литературе представлено большое количество точек зрения на свободу осуществления

экономической деятельности или свободу личности вообще как атрибут человеческого бытия.

Рассматривая личность как полноправный, независимый и самостоятельный субъект экономических отношений, мы можем выделить основные черты, характеризующие её экономическую свободу. Во-первых, это способность и возможность человека действовать в соответствии со своими интересами и целями, опираясь на познание объективной действительности, т. е. возможность самостоятельного выбора. Во-вторых, это отсутствие политического и экономического давления, стеснения, ограничений в общественно-политической и экономической деятельности. В-третьих, личная независимость, самостоятельность, осознанность личного выбора. Однако такое понимание свободы предполагает наличие определённых границ, установленных государством [4].

Исходя из вышеперечисленных признаков, экономическую свободу личности можно представить как совокупность конституционных прав, определяющих юридические возможности человека в экономической сфере, характер и содержание которых устанавливает в конечном счёте экономический, социальный и политический порядок в конкретном обществе.

В Конституции Республики Беларусь личность, её права и свободы провозглашаются высшей ценностью государства, которое предоставляет возможности для деловых экономических отношений. Но нередко личные интересы заканчиваются там, где начинаются общественные, и степень экономической свободы личности должна соотноситься с интересами и нуждами всего общества в целом. В статье 23 Конституции Республики Беларусь определены основания и цели возможного ограничения прав и свобод личности (в том числе и экономических): в случаях предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц. Самое главное в практической деятельности — это

найти разумное соотношение между закономерно реализуемыми целями граждан и ограничениями их конституционных прав и свобод со стороны государства.

Вторым носителем экономической свободы является предприниматель (субъект хозяйствования), который может осуществлять любые виды хозяйственной деятельности, не запрещённые законом. Для этого он должен быть независимым от других субъектов рынка, прямого вмешательства государственных органов в его деятельность, т. е. обладать определённой степенью экономической свободы. Объективным условием этой свободы является обособленность предпринимателя и наличие собственного дела. Экономический успех невозможен без экономической свободы. Экономическая свобода субъекта хозяйствования выражается в правах, предоставленных ему хозяйственным законодательством. Она начинается с того, что предприниматель самостоятельно создаёт своё дело, исходя из собственной оценки целесообразности и личных интересов. Экономическая свобода позволяет множеству экономических агентов параллельно вести поиск успешных экономических решений сразу по многим направлениям. В условиях рынка быстро становится ясно, какие из этих решений (продуктов или услуг) устраивают потребителей; эти решения моментально получают финансовую поддержку и масштабируются до полного удовлетворения потребности в них. Неудачные решения столь же оперативно отбрасываются.

Экономическая свобода хозяйствующих субъектов есть не что иное, как широта экономического поведения субъектов хозяйствования при выборе форм собственности и сферы приложения своих способностей, знаний, возможностей, профессии, способов распределения доходов, потребления материальных благ, которая устанавливается и санкционируется государством посредством правовых норм [5]. Предоставляя права и свободы субъектам хозяйствования, государство также устанавливает и их обязан-

ности. Так, все хозяйствующие субъекты обязаны платить налоги, соблюдать правила экономической деятельности, установленные законодателем, и др. Это свидетельствует о том, что экономическая свобода данных субъектов не безгранична, а чётко очерчена и регламентирована государством, и от того, как субъекты хозяйствования реализуют предоставленные им права и свободы, и будет зависеть степень вмешательства государственных органов в их экономическую деятельность и в экономику страны в целом.

Ещё одним носителем экономической свободы является государство. Свободу государства можно рассматривать с двух сторон. Внутренняя свобода государства предполагает его возможность одновременно выступать и арбитром экономической свободы в стране, и её полноправным субъектом. Это значит то, что государство обладает исключительными правами на установление системы налогообложения, форм собственности, формирование законодательной базы в сфере экономики, определение основных направлений экономического развития страны. По сути дела, государство определяет степень свободы всех субъектов экономических отношений и её границы. В то же время оно само является непосредственным участником этих отношений. Однако, несмотря на то, что государство занимает господствующее место в системе экономических отношений страны, его экономическая свобода не должна быть безграничной. Чрезмерное ограничение государством экономической свободы личности, субъектов хозяйствования приводит сначала к конфликту интересов, а затем и к социальному конфликту. Под угрозой окажется социальная и экономическая стабильность страны. Необоснованное ограничение свободы может способствовать увеличению экономической преступности, перемещению субъективного материального интереса в нелегальную сферу и в конечном итоге отрицательно скажется на экономике всей страны.

В Республике Беларусь идёт бурный процесс совершенствования социально-экономических отношений. Современный этап развития национальной экономики Беларуси характеризуется тем, что создаётся новый её облик. Предпринимаются попытки укрепления деловой активности и инициативы, создаются необходимые условия для предприимчивых людей. Указом Президента 2011 год был объявлен Годом предпринимчивости. В этих условиях нахождение правильного соотношения, баланса интересов и экономической свободы всех субъектов экономических отношений приобретает чрезвычайно актуальное значение. Выверенный оптимальный баланс интересов и свобод создаёт основу для стабильного и устойчивого развития страны в целом.

Внешняя свобода государства выражается в праве и возможности государства как единой экономической системы участвовать в международных экономических отношениях, осуществлять независимую экономическую политику исходя из собственных интересов и потребностей. Внешняя свобода даёт право участвовать на равных условиях с другими странами в купле-продаже товаров/услуг на мировом рынке, осуществлять операции с ценными бумагами и капиталом, выступать в качестве инвестора и инвестируемого, вступать в международные экономические союзы и др.

Однако, как и любая свобода, внешняя экономическая свобода государства не безгранична. Её ограничителями выступают такие факторы, как конъюнктура мирового рынка, состояние золотовалютных резервов, экономическая политика других стран мирового сообщества.

Рассмотрев экономическую свободу всех субъектов экономических отношений (личности, субъекта хозяйствования, государства), мы можем утверждать, что экономическая свобода является неотъемлемым атрибутом современного общества, условием его равного и справедливого развития. В широком понимании она представляет

собой совокупность прав и возможностей субъектов экономических отношений осуществлять без внешнего принуждения определённые действия в сфере экономики. Однако следует отметить, что экономическая свобода не бывает абсолютной или безграничной, она всегда предполагает экономическую ответственность. Границы экономической свободы определены, с одной стороны, согласно диалектической логике, внутренней противоречивостью самой сущности понятия, которая разрешается путём возникновения новых форм её проявления и модификации существующих. С другой — имеются ограничительные факторы внешней среды, к которым относятся юридические правила и ограничения, экономическая политика государства, конкуренция и др.

В любом государстве очень важно найти правильный баланс, совместить индивидуальную свободу (свободу личности), свободу субъектов хозяйствования и государства.

**Понятие экономической безопасности.** В настоящее время наша республика переживает довольно сложный исторический период становления новых социально-экономических отношений. В условиях мирового финансово-экономического кризиса проблема экономической безопасности страны выдвигается на передний план и приобретает особую актуальность.

Характер современного геополитического пространства, быстро меняющиеся внутренние и внешние вызовы и угрозы заставляют нас с большей тщательностью заниматься вопросами национальной безопасности в целом и экономической в частности. Обеспечение национальной безопасности и защита интересов в экономической сфере являются приоритетными направлениями политики Республики Беларусь.

На состоявшемся 19 октября 2010 года заседании Совета Безопасности Республики Беларусь по вопросу «Об утверждении новой редакции Концепции национальной безопасности Республики Беларусь и документов,

связанных с её реализацией» Александр Лукашенко, открывая заседание, отметил: «Для устойчивого развития нашего государства это один из наиболее значимых документов. Он закрепляет сущность и содержание многогранной деятельности по обеспечению баланса интересов личности, общества и государства, по их защите не только от потенциальных, но и реальных угроз» [6]. Без обеспечения экономической безопасности практически невозможно решить ни одну из задач, стоящих перед страной, как на внутригосударственном, так и на международном уровне [7, с. 49].

Вместе с тем в научной литературе до сих пор нет устоявшегося термина «экономическая безопасность». На сегодняшний день учёные стран постсоветского пространства дают различные трактовки данного понятия. Так, украинский учёный В. И. Франчук в своей работе «Основи економічної безпеки» определяет экономическую безопасность как «состояние в пределах граничных значений, способность противодействовать угрозам или опасности и способность реализации экономических интересов» (перевод автора. — А. А.) [8, с. 9].

Российский учёный Л. И. Абалкин считал, что «экономическая безопасность — это состояние экономической системы, которое позволяет ей развиваться динамично и решать социальные задачи и при котором государство имеет возможность вырабатывать и приводить в жизнь независимую экономическую политику» [9, с. 5].

В свою очередь А. Городецкий и Б. Михайлов предлагают следующую трактовку: «экономическая безопасность — это способность экономики обеспечивать эффективное удовлетворение общественных потребностей на национальном и международном уровне. Иными словами, экономическая безопасность представляет собой совокупность внутренних и внешних условий, благоприятствующих эффективному динамичному росту национальной экономики, её способности удовлетворять потребности общества,

государства, индивида, обеспечивать конкурентоспособность на внешних рынках, гарантированность от различного рода угроз и потерь» [10, с. 38—39].

Все предложенные определения в той или иной степени отражают сущностное содержание рассматриваемого понятия. При этом, безусловно, общая цель экономической безопасности — обеспечение такого развития экономики, при котором создались бы приемлемые условия для жизни и развития личности, социально-экономической и военно-политической стабильности общества и сохранения целостности государства, успешного противостояния влиянию внешних и внутренних угроз.

Сам термин «экономическая безопасность» может быть рассмотрен в нескольких аспектах. В широком понимании экономическая безопасность может рассматриваться как состояние системы экономических отношений между субъектами хозяйствования, индивидами, государственными институтами в рамках национальной экономики и в сфере внешнеэкономической деятельности, обеспечивающее возможность полной реализации и защищённости жизненно важных экономических интересов от внешних и внутренних угроз путём достижения сбалансированности интересов каждого из участников отношений.

В узком значении, как экономическая безопасность предприятия, отрасли, региона или субъектов хозяйствования, — это защищённость производственных, финансовых, юридических и иных отношений и организационных связей, интеллектуальных ресурсов от угроз, состояние, при котором реализуются экономические интересы.

Нельзя не согласиться с мнением М. В. Мясниковича о том, что экономическую безопасность следует рассматривать как структуру, состояние и процесс. Если говорить об экономической безопасности как о структуре, то она есть система жизненно важных экономических интересов (которые являются объектом экономической системы) и их

субъектов (носителей экономических отношений); угроз им, обусловленных различными факторами, процессами и действиями; субъектов угроз [11, с. 57—58].

В научной литературе, посвящённой экономической безопасности, рельефно выделяются наиболее значимые её элементы:

– экономическая независимость, которая в условиях современного развития международных отношений не носит абсолютного характера. Международное разделение труда делает национальные экономики взаимозависимыми друг от друга. В таких условиях экономическая независимость означает возможность государства сохранять контроль над национальными ресурсами. В стране должен быть достигнут такой уровень производства и качества продукции, который обеспечивает её конкурентоспособность и позволяет на равных участвовать в мировой торговле, обмене научно-техническими достижениями;

– стабильность и устойчивость национальной экономики. Этот элемент предполагает защиту всех форм собственности. Должны быть созданы необходимые условия и гарантии для предпринимательской деятельности. Вместе с тем следует избегать серьёзных разрывов в распределении доходов, грозящих вызвать социальные потрясения. На это же направлена борьба с криминальными проявлениями в экономике;

– способность к саморазвитию и прогрессу. Этот элемент особенно важен в современном динамично развивающемся мире. Создание благоприятного климата для инвестиций и инноваций, постоянная модернизация производства, повышение профессионального, общеобразовательного и общекультурного уровня работников становятся необходимыми и обязательными условиями устойчивости и самосохранения национальной экономики [7, с. 49—52]. Несомненно, названные элементы являются неотъемлемыми составляющими системы экономической безопасности, так как только при их наличии возможно обеспечение экономиче-

ской безопасности страны и удовлетворение интересов субъектов экономических отношений.

Если же рассматривать понятие экономической безопасности как состояние, то можно выделить ряд характерных признаков. Во-первых, экономическая безопасность как состояние будет характеризоваться степенью достижения наибольшего соответствия между жизненно важными интересами личности, субъекта хозяйствования и государства, а во-вторых, степенью создания условий для оптимального функционирования системы экономических отношений, обеспечивающей удовлетворение экономических потребностей и реализацию интересов.

Экономическая безопасность как процесс тождественна понятию «обеспечение экономической безопасности», т. е. рассматривается как практическая деятельность по обеспечению жизненно важных интересов, выявлению и предупреждению угроз, противодействие субъектам угроз [11, с. 57—58].

Теперь попытаемся на основе анализа законодательства и различных точек зрения уточнить определение национальной экономической безопасности. Она, на наш взгляд, представляет собой совокупность созданных государством условий и факторов, способных обеспечить устойчивость, независимость национальной экономики и её развитие, а также необходимую защиту экономических интересов личности, субъектов хозяйствования и государства и удовлетворение их потребностей.

Важное практическое значение в системе экономической безопасности имеет определение её уровней. Это позволяет более чётко ориентироваться в сущности и структуре экономических национальных интересов и в соответствии с этим вырабатывать экономическую политику и стратегию. Одновременно появляется возможность в каждый данный период времени более чётко реагировать на появляющиеся слабые звенья и своевременно укреплять их. По аналогии с экономическими свободами можно

выделить следующие уровни безопасности в экономической сфере: экономическая безопасность личности, экономическая безопасность субъекта хозяйствования и экономическая безопасность государства.

Заметим, что обеспечение экономической безопасности на каждом её уровне осуществляется соответствующими субъектами и методами. Например, экономическая безопасность государства осуществляется структурными элементами государственного аппарата, а экономическую безопасность субъектов хозяйствования обеспечивают структурные звенья предприятия, фирмы или сам индивидуальный производитель.

Государство в данной системе выступает в роли арбитра. Это обусловлено прежде всего тем, что состояние экономической безопасности не только самого государства, но и субъектов хозяйствования, личности в значительной степени зависит от средств и методов государственного регулирования экономических отношений. Обеспечение экономической безопасности — важная функция государственного управления, которая включает в себя деятельность всех ветвей власти.

Приоритетное положение государства в системе экономической безопасности означает, что оно должно считаться с интересами других субъектов. Очень важно правильно взвесить соотношение экономических интересов личности, субъекта хозяйствования и государства. Иначе объективные противоречия между ними будут создавать опасность устойчивому экономическому и социальному развитию страны, затруднять выполнение государством функций по регулированию хозяйственной практики, и, как результат, под угрозой окажется вся система экономической безопасности. Данное положение нашло свое отражение в новой редакции Концепции национальной безопасности Республики Беларусь.

**Соотношение понятий «экономическая свобода» и «экономическая безопасность».** Экономическая ткань современного

общества состоит из экономических интересов личностей, государства и субъектов хозяйствования. Векторы этих интересов могут иметь разную направленность, и между ними возникают противоречия, перерастающие порой в антагонизм. Чем острее противоречия, тем больше угроза экономической безопасности страны. Важнейшей целью любого государства является стабильное и безопасное развитие собственной экономики и постоянное расширение внешнеэкономических связей. В связи с этим проблема обеспечения экономической безопасности занимает центральное место в системе обеспечения национальной безопасности. Сегодня экономическую безопасность следует рассматривать в качестве важнейшей характеристики экономической системы, которая определяет способность реализации национально-государственных интересов, устойчивую дееспособность хозяйствующих субъектов и достойные условия жизнедеятельности населения.

Следовательно, субъектами экономической безопасности выступают государство и его институты, субъект хозяйствования и отдельное физическое лицо (личность). Непосредственным же объектом обеспечения экономической безопасности являются жизненно важные интересы всех вышеназванных субъектов экономической системы (личности, субъектов хозяйствования и государства). Однако зачастую их экономические интересы не совпадают, что создаёт предпосылки для конфликтных ситуаций. Именно поэтому для обеспечения экономической безопасности необходимо учитывать не только интересы государства в целом, но также интересы субъектов хозяйствования и личности.

Каждый из субъектов имеет свою систему экономической безопасности, состоящую из таких же элементов, как и общая система экономической безопасности, но отличающихся своей спецификой. Все субъекты выполняют одни и те же по сути, но разные по содержанию и характеру функции по противодействию тем или иным угрозам, защищая

собственные экономические интересы. Вместе с тем в хорошо сложившейся системе экономической безопасности общества они взаимно дополняют друг друга и подчинены согласно иерархии общественного статуса.

Понятие экономической безопасности неразрывно связано с понятием экономической свободы, которая является индикатором дееспособности субъекта экономических отношений и важнейшим условием для обеспечения его экономической безопасности. Чем выше степень экономической свободы субъекта, тем выше степень его защищённости.

Следует заметить, что между соответствующими уровнями безопасности существуют и противоречия, вытекающие из некоторых различий в экономических интересах государства, субъекта хозяйствования и личности. Таким образом, усиливая безопасность государства, мы можем пренебречь интересами личности, субъекта хозяйствования и наоборот. Задача современной науки — оптимизировать соотношение между различными уровнями безопасности.

Нахождение необходимого баланса между экономической свободой личности, субъекта хозяйствования и государства является важнейшим условием обеспечения экономической свободы как каждого из субъектов экономических отношений, так и всей экономической системы в целом.

Государству (в лице государственных органов) принадлежит главенствующее положение в системе экономической безопасности. Именно государство создаёт правовую основу осуществления экономической деятельности, т. е. определяет границы экономической свободы каждого из субъектов экономических отношений. Так, например, резкое повышение государством налогов, которыми облагаются субъекты хозяйствования, позволит ему более эффективно и качественно выполнять свои функции, более уверенно управлять экономикой, осуществлять инвестирование в производство. Также данные меры помогут сгладить существующие социальные

противоречия путём повышения заработной платы, улучшить обеспечение обороноспособности страны и т. д.

Вместе с тем такой подход может быть сопряжён с ущемлением интересов субъектов хозяйствования, нарушением безопасности их деятельности, что проявится в отсутствии резервов на случай форс-мажорных ситуаций, банкротства. Впоследствии это приведёт к уменьшению поступлений денежных средств в виде налогов, получаемых государством, и отрицательно скажется на экономическом состоянии страны.

Аналогичная ситуация складывается и во взаимоотношениях государства и личности, субъекта хозяйствования и личности. Так, высокие подоходные налоги, с одной стороны, помогают государству наиболее эффективно осуществлять перераспределение доходов, с другой — ущемляют интересы личности. Это ведёт к нарушению состояния безопасности домашних хозяйств, уменьшению их резервов, возможности воспроизводства, в том числе оказывает отрицательное воздействие на динамику рождения и воспитания детей, их образование.

Такое отношение в конечном итоге может негативно повлиять и на безопасность государства. Снижение уровня жизни приводит к уменьшению рождаемости в стране, происходит старение населения и уменьшение доли экономически активного населения и, как результат, ухудшение экономической безопасности государства. Высокий уровень заработной платы, безусловно, расширяет степень экономической свободы наёмных работников, но ведёт к увеличению издержек субъектов хозяйствования и тем самым ограничивает их экономические свободы и создаёт угрозы экономической безопасности.

Характеризуя противоречия различных субъектов экономической безопасности, следует отметить, что они связаны не только с условиями налогообложения и формирования доходов, они могут возникать в различных сферах. Например, ужесточение

условий покупки коммерческими банками иностранной валюты для поддержания обменных пунктов весной 2011 года было вынужденной мерой временного ограничения экономической свободы банков и населения в целях стабилизации ситуации на валютном рынке Республики Беларусь и обеспечения валютной безопасности страны. Однако в сложившейся ситуации возникли новые угрозы экономической безопасности государства. Отсутствие возможности свободного приобретения валюты вынудило субъекты хозяйствования, использующие импортные сырьё и материалы, приостанавливать производство, в результате чего снизился объём валового внутреннего продукта, уменьшились налоговые выплаты, росла безработица. Найти оптимальный баланс соотношения экономических интересов, свободы и безопасности государства, субъектов хозяйствования и населения в этой сфере было непросто, но крайне необходимо.

Следует заметить, что переход к рыночной экономике, который в настоящее время осуществляет Республика Беларусь, не предполагает предоставления стопроцентной экономической свободы каждому из субъектов экономических отношений. Столкновение интересов и возникающие противоречия между данными субъектами, которые всегда имеют место, являются основанием введения определённых ограничений их экономической свободы для обеспечения экономической безопасности государства в целом. К примеру, одной из важнейших функций государства является обеспечение экологической безопасности страны. Государство вводит ограничения на выброс вредных веществ в атмосферу, требует установки качественных очистных сооружений, возмещения вреда, причинённого окружающей среде производственной или иной деятельностью субъектов хозяйствования и т. д., что в определённой степени ограничивает их экономическую свободу в распределении и перераспределении имеющихся денежных средств.

Таким образом, учитывая всё вышесказанное, можно сделать вывод о взаимозависимости и взаимообусловленности экономической безопасности и экономической свободы государства, субъекта хозяйствования и личности. Для стабильного функционирования всех субъектов необходима выработка мер и создание условий путём предоставления определённого объёма экономической свободы и введения некоторых её ограничений, что будет содействовать обеспечению экономической безопасности каждого. Только при условии сбалансирования интересов субъектов экономических отношений возможно обеспечение безопасности экономической системы страны в целом. Государство в данной системе занимает главенствующее положение, так как именно оно создаёт правовую основу осуществления экономической деятельности. Нельзя допустить как отсутствия контроля государства за деятельностью субъектов экономических отношений, так и необоснованного ужесточения условий осуществления их деятельности. Самое сложное и необходимое в данном случае — это поиск разумного баланса между экономической свободой и экономической безопасностью каждого из субъектов и экономической безопасностью страны в целом.

**Заключение.** Исходя из вышеизложенного можно сделать следующие выводы.

1. Центральное место в системе национальной безопасности занимает экономическая безопасность, которая представляет собой совокупность созданных государством условий и факторов, способных обеспечить устойчивость, независимость национальной экономики и её развитие, а также необходимую защиту экономических интересов личности, субъектов хозяйствования и государства и удовлетворение их потребностей.

2. В системе экономической безопасности можно выделить следующие уровни: экономическая безопасность личности, экономическая безопасность субъекта хозяйствования, экономическая безопасность государства.

Между соответствующими уровнями безопасности существуют противоречия, вытекающие из некоторых различий в экономических интересах государства, субъекта хозяйствования и личности.

3. Важную роль в обеспечении экономической безопасности играет экономическая свобода, представляющая собой совокупность прав и возможностей субъектов экономических отношений осуществлять без внешнего принуждения определённые действия в сфере экономики. Однако экономическая свобода не бывает абсолютной или безграничной, она всегда предполагает экономическую ответственность.

4. Переход к рыночной экономике, который в настоящее время осуществляет Республика Беларусь, не предполагает предоставления стопроцентной экономической свободы каждому из субъектов экономических отношений. Столкновение интересов и возникающие противоречия между данными субъектами, которые всегда имеют место, являются основанием введения определённых ограничений их экономической свободы для обеспечения экономической безопасности государства в целом

5. Государство занимает приоритетное положение в системе экономической безопасности. Это обусловлено прежде всего тем, что состояние экономической безопасности не только самого государства, но и субъектов хозяйствования, личности в значительной степени зависит от средств и методов государственного регулирования экономических отношений. Обеспечение экономической безопасности — важная функция государственного управления, которая включает в себя деятельность всех ветвей власти.

6. Экономическая свобода и экономическая безопасность государства, субъекта хозяйствования и личности находятся в определённой зависимости и взаимообусловленности. Для стабильного функционирования данных субъектов необходима выработка мер и создание условий путём предоставления определённого объёма экономической

свободы и введения некоторых её ограничений, что будет содействовать обеспечению экономической безопасности каждого. Только при условии сбалансирования интересов субъектов экономических отношений возможно обеспечение безопасности экономической системы страны в целом. Государство в данной системе занимает главенствующее положение, так как именно оно создаёт правовую основу осуществления экономической деятельности.

Положения и выводы, полученные в данной статье, могут служить основой для последующих теоретических исследований, а также при изучении экономической теории.

#### Список цитируемых источников

1. Катчиева, Л. С. Свобода в системном представлении : автореф. дис. ... канд. филос. наук. : 09.00.11 / Л. С. Катчиева ; Сев.-Кав. гос. техн. ун-т. — Ставрополь : [б. и.], 2002. — 18 с.
2. Гавриленко, В. Г. Свобода / В. Г. Гавриленко // Экономика. Энциклопедический словарь. — Минск : Право и экономика, 2009. — 716 с.
3. Кокоев, Э. Ю. Организация регулирования экономической свободы предпринимательства : автореф. дис. ... канд. экон. наук. : 08.00.05 / Э. Ю. Кокоев ; Тюмен. гос. ун-т. — Тюмень : [б. и.], 2005. — 26 с.
4. Авраменко, А. И. Ограничение экономической свободы и экономическая преступность / А. И. Авраменко, Л. В. Орехова // Сацьяльна-эканамічныя і прававыя даследаванні. — 2010. — № 1. — С. 45—55.
5. Экономическая свобода [Электронный ресурс]. — Режим доступа: [http://dic.academic.ru/dic.nsf/econ\\_dict/16610](http://dic.academic.ru/dic.nsf/econ_dict/16610). — Дата доступа: 23.09.2010. — Загл. с экрана.
6. Национальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Пресс-служба Президента Респ. Беларусь. — Режим доступа: <http://www.president.gov.by/press88181.html#doc>. — Дата доступа: 27.10.2010. — Загл. с экрана.
7. Задиран, С. В. Экономическая безопасность Республики Беларусь: понятие, структура, содержание / С. В. Задиран // Юстиция Беларуси. — 2007. — № 3. — С. 49—52.
8. Франчук, В. І. Основи економічної безпеки: нав. посібник / В. І. Франчук. — Львів : Львів. держ. ун-т внутрішніх справ, 2008. — 203 с.
9. Абалкин, Л. И. Экономическая безопасность России: угрозы и их отражение / Л. И. Абалкин // Вопр. экономики. — 1994. — № 12. — С. 4—13.
10. Архипов, А. Экономическая безопасность: оценки, проблемы, способы обеспечения / А. Архипов,

А. Городецкий, Б. Михайлов // Вопр. экономики. — 1994. — № 12. — С. 36—44.

11. Мясникович, М. В. Модель обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь / М. В. Мясникович, В. В. Пузиков // Белорус. экон. журн. — 2002. — № 3. — С. 57—65.

12. Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс]: Указ Президента Респ. Беларусь, 17 июля 2001 г., № 390 // Эталон — Беларусь [Компьютерная справоч-

ная правовая система] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск: [б. и.], 2011. — Загл. с экрана.

13. Об утверждении концепции национальной безопасности [Электронный ресурс]: Указ Президента Респ. Беларусь, 9 нояб. 2010 г., № 575 // Эталон — Беларусь [Компьютерная справочная правовая система] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск: [б. и.], 2011. — Загл. с экрана.

Материал поступил в редакцию 27.11.2012 г.

The Article is dedicated to analysis of the correlations of the economic liberty and economic safety state, subject of the management and personalities. Only at condition of the account interest all subject of the economic relations possible provision to safety of the economic system of the country as a whole.